"银发力量"激活基层治理"一池春水"

-昌吉市推动老干部党建工作与基层治理深度融合工作纪实

□本报通讯员 马红军

昌吉市深入贯彻落实新时代离 退休干部党的建设工作要求,充分发 挥离退休干部政治优势、经验优势和 威望优势,创新推动老干部党建工作 与基层治理深度融合,让"银发力量" 成为基层社会治理的"红色引擎"。

积极挖掘资源,激发银发人 才"内生力"

坚持党建引领,精选政治立场 坚定、善做群众工作、调解经验丰富 并且热爱调解工作的离退休法官、 检察官、警官、司法行政部门人员组 建"人民调解专家库",集中开展诉 前疑难纠纷调处、业务指导、调解培 训等基层治理工作,创立"张喇叭工 作室""秀萍工作室""兴泰工作室" 等一批退休干部专业调解工作室。 如今,在昌吉市综治中心入驻的8 名离退休干部正带着审判台上的法 理思维、社区工作中的群众语言、司

法行政里的调解智慧,开启"一案一 策"的精准调解模式,一批老干部重返 为民服务"排忧解难岗"。退休法官刘 英明作为自治区级优秀人民调解员, 坚持不懈深耕调解工作20年,累计成 功调解矛盾纠纷20000余起,用热爱 和专业带出了一支优秀的人民调解员 团队。社区退休干部马秀萍2023年被 评为"全国模范优秀人民调解员",是 昌吉市综治中心金牌调解员,她创新 成立的"纠纷化解+心理疏导"模式在 全市推广使用。12年间,她成功调解矛 盾纠纷7000余件,调解成功率达 98%。老同志们凭借丰富的人生阅历 和群众工作经验,成功化解各类矛盾 纠纷,成为基层社会和谐的"稳定器 和"压舱石"。

强化联动协作,释放银发人 才"能量场"

昌吉市综治中心发挥"中枢纽带"作

用,创建八大特色调解室,推进人民调 解、行政调解、司法调解三调联动机制 化;诉调、警调、访调"三调"对接实战化, 用好"中心吹哨、部门报到"机制,统筹公 检法司、信访、人社、自然资源、农业农村 等14家单位信访窗口,让群众各类诉求 "一扇门进入、一站式服务"。今年6月,退 休法官马彤辉成功化解一起拖欠17名农 民工工资33万元长达5年的劳务纠纷, 联动检察院、法院、人社局等多部门协同 发力,经多轮攻坚谈判,最终达成分期付 款调解协议。2024年,某早教中心闭店退 费,受损群体人数多,涉及金额200余万 元。从市司法局领导岗位退休的老干部 文长贵,以敏锐的洞察力和精准的判断 力,切中要害、刚柔并济,与当事人巧妙 周旋,突破其心理防线,最终早教中心法 人接受调解方案,避免了群访事件的发 生。一批退休政法干部担任调解员,为重 大疑难复杂纠纷及时提供专业的法律、 政策支持,有效推动了全市各调解组织

专业化建设。

建设银龄智库,唱响银发人才 "好声音"

昌吉市选取婚姻家庭、劳务纠纷、 合同纠纷等与群众生活密切相关的案 例汇编成册,结合《中华人民共和国民 法典》等法律条文,以生动小故事的形 式开展沉浸式普法,将法律知识融入 纠纷调处过程,有效提升群众依法维 权意识。离退休干部们的调解智慧,不 仅藏在案卷里,更活跃在辖区街头巷 尾,他们凭借"人熟、地熟、社情民意熟 悉、行政基础深厚"等优势,与各村(社 区)网格员编组成队,组成宣讲小分 队、志愿服务队等社会团体活跃在829 个网格中,深入小区、公园、广场等地 开展法治宣传。61岁的退休干部、优秀 共产党员经红燕被居民亲切地称为 "解忧人",她组织辖区离退休老干部 成立"小板凳法治宣传队",带领老党

员们把法律知识编排成快板、小品,以 各种群众喜闻乐见的形式宣传法律法 规。她善于思考,总结出的情法交融、 热案降温、分离调解等八种特色调解 工作法以专题培训、业务讲座和现场 以案说法等多种方式进行传授推广, 有效促进了全市人民调解员法治素养 和调解技巧的整体提升。这一实践生 动诠释了退休干部在基层"小调解"中 贡献"大治理"的"银发力量"榜样

在昌吉市综治中心的方寸调解室 里,退休干部们将毕生积淀的宝贵经 验,精准嵌入化解矛盾纠纷的缝隙中。 法理情的交融,让冷冰的条文有了温 度。他们在阡陌巷尾扎下法治的根须, 在人心隔阂处播撒和谐的种子。他们 用创新的实践,让新时代"枫桥经验" 在昌吉市焕发勃勃生机,成为维护新 疆社会稳定和长治久安的"银发基

□编辑/杜星星 □版式/任宝红 □审校/张 鹏

点吸给i平j

切实把作风硬要求 变成硬措施

□何昭宇

最近,基层采访所见所闻,令 人感触:每到一处,直奔主题,关键 人讲关键事;吃的都是自助餐,不 见酒水踪影。风气之变彰显制度之 力。基层干部对修订后的《党政机 关厉行节约反对浪费条例》赞不绝 口:"人情负担轻了,接待压力小 了,干事精力更集中了。'

党性是根本,党风是表现,党 纪是保障,三者齐抓共管是作风建

器。回顾过去的10多年,"舌尖上的 浪费""车轮上的腐败""会所里的 歪风"等痼疾,无不在制度利剑锋

制度之力,在于化风成俗。它 不仅约束行为,更深层引导价值嬗 变。曾经,有些群众饱受"人情债" "攀比风"之苦,"不想铺张,但怕家 人没面子"道出无奈。如今,一些地 方对婚宴的规模、菜品、宾客都有 严格规定。制度划出硬杠杠,有力 推动移风易俗,大操大办、盲目攀 比渐失市场,崇尚节俭、务实清廉 深入人心

制度之力,在于固本培元。作风 问题的根子,往往在于党性不纯、公 私不分。几顿饭、几瓶酒,小事背后 是公权私用、公款私占的大问题。近 年来,各地各部门密集出台制度规 定,有的直接规范党员教育管理的 内容、方式与程序;有的通过清晰界 定公款、公权的使用边界,在制度层 面强化"公款姓公,一分一厘都不能 乱花;公权为民,一丝一毫都不能私 用"的原则。这促使广大党员干部在 制度的约束和引导下,锤炼党性,解

实践是制度生命力的沃土。深 入贯彻中央八项规定精神学习教 育开展以来,各地各部门一体推进 学查改,注重举一反三、建章立制。 建立"云表通"平台基层报表准入 规范,从源头遏制报表"满天飞"; 规定村(社区)干部及直系亲属享 受惠民政策必须"十公开",坚决防 范"优亲厚友"……这些源于实践 的规章制度,凝结着治理智慧,夯 实作风建设的基石。

其长效。中央八项规定是长期有效 的铁规矩、硬杠杠,是制度治党、依 规治党的典范。作风建设永远在路 上。唯有坚持把"当下改"与"长久 立"结合起来,持续用力、久久为功, 切实把作风建设的硬要求转化为落 地见效的硬措施,让每一项铁规矩 真正长出震慑常在的铁牙齿,方能 不断加固中央八项规定精神堤坝,

木垒县

党课搭台树标杆 榜样赋能强担当

本报讯 通讯员汤璇、陈小阁报 道:近年来,木垒县以提升党员教育质 效为目标,积极探索"党课搭台树标杆、 榜样赋能强担当"工作模式,通过挖掘 身边榜样资源、创新党课形式和载体, 推动党员教育从"理论灌输"向"实践引 领"转变,切实将榜样的力量转化为党 员干部担当作为的生动实践。

深挖典型资源,筑牢"标杆培育 池"。建立"三级联动"榜样挖掘机制, 开展"寻找身边的闪光点"主题党课, 组织党员围绕乡村振兴、基层治理、 志愿服务等工作,讲述身边的感人故 事和先进人物事迹,累计收集人物事 迹线索140余条。开展多领域榜样摸 排与全行业标杆选树行动,挖掘13名 深耕"三农"领域的先锋模范:围绕科 技创新、民生服务、文化传承等多个 重点领域,选树120名教育、医疗、农 业等不同行业的身边典型,实现榜样 选树全域覆盖。

多维创新载体,打造"实践好平 台"。构建"线上+线下""室内+户外"立 体化党课矩阵。线下开设"榜样讲堂", 举办"流动党课",搭建党员与先进典

型面对面交流的平台;线上依托短视频 平台、党建APP等载体,多渠道展播榜样 事迹,累计开展"流动党课"28场,覆盖党 员1300余人次。将榜样事迹深度融入党 课内容,组建老干部、老战士、老专家、老 教师、老模范"五老宣讲团",邀请8位先进 典型人物围绕乡村振兴、基层治理、生态 保护等主题,开展专题党课12场次。深入 挖掘本地红色历史、发展成就等特色资 源,打造展馆基地、先进村居等党员教育 现场教学点8个,创新推出"行走的党课" 品牌,通过实地参观、情景模拟、互动体验 等教学方式,培训4000余人次。

创新开展党员业务技能大练兵活 动,通过"老带新结对学""岗位实践比 学"等方式,组建20个结对帮扶小组,交 流分享业务经验。通过系统培训,不断 提升党员干部政策解读、项目推进等核 心能力。同时,深化"学习身边榜样""我 为群众办实事"实践活动成果,建立党 员干部常态化到村工作机制,完善群众 诉求响应、问题解决闭环流程,开展到 村服务1200余次,覆盖群众1.2万多人 次,累计解决群众急难愁盼问题360余 件,群众满意度达98%。

昌吉州党委党校(行政学院)

立足本地资源禀赋 提升党员教育质量



近日,昌吉州党委党校(行政学院)组织秋季主体班学员在吉木萨尔县开展现 场教学。 □刘韦娟摄

本报讯 通讯员王摆摆、张珍报 道:近日,昌吉州党委党校(行政学院) 组织秋季主体班学员赴吉木萨尔县北 庭干部教育培训基地开展现场教学。

昌吉州党委党校(行政学院)立 足本地资源禀赋,积极探索理论教学 与实践教学有机耦合的沉浸式现场 教学体系,激发学员情感共鸣,有力 推动广大党员增强素质、提高能力、 发挥作用。此次教学通过实地走访、 聆听讲解、互动研讨相结合的研学模

式,组织学员走进马家槽子村文化大 院、小分子村美术馆等12个实践教 学点,在历史遗存中感悟民族融合与 红色血脉的传承,在文旅赋能乡村振 兴的实践样本中铸牢中华民族共同 体意识,在社区基层实践里探寻治理 智慧,为年轻干部提升综合素养、增 强履职能力注入新思考。

学员们纷纷表示,将把研学所得 转化为履职能力,在文化传承、基层建 设等工作中贡献务实力量。

党建论坛

"三个务必"的传统文化底蕴

□杨峻岭

习近平总书记指出:"全党同 志务必不忘初心、牢记使命,务必 谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗 争、善于斗争,坚定历史自信,增强 历史主动,谱写新时代中国特色社 会主义更加绚丽的华章。""三个务 必"蕴含着中国共产党的高超政治 智慧和卓越政治品格,既是对马克 思主义政党建设、政权建设和政党 组织理论的守正与创新,也是对中 华优秀传统文化的继承与发展。坚 持"第二个结合",深入挖掘和科学 把握"三个务必"的中华优秀传统 文化底蕴,对于准确把握其思想精 髓和实践要求,具有重要理论意义 和实践价值。

"务必不忘初心、牢记使命"蕴 含的为人民谋幸福的价值立场和 为民族谋复兴的使命担当,是马克 思主义人民立场与中华优秀传统 文化蕴含的民本价值理念相结合

早在夏周时期,先贤们就已经 深刻认识到民力、民心的重要性。 如《尚书·五子之歌》开篇就提出 "民可近,不可下。民惟邦本,本固 邦宁"。先秦时期,先贤们进一步从 如何正确处理君王与百姓关系的 维度,强调了安民、重民、利民的重 要性。如老子的"圣人无常心,以百 姓心为心",孔子的"因民之所利而 利之",孟子的"民为贵,社稷次之, 君为轻",以及荀子的"天之生民, 非为君也;天之立君,以为民 也"等。

中华优秀传统文化蕴含的民 本价值理念与马克思主义人民立 场高度契合。党的十八大以来, 习近平总书记多次引用体现我国 传统民本思想的经典句段,例如, 2014年,在党的群众路线教育实践 活动第一批总结暨第二批部署会 议上的重要讲话中,引用清代学者 万斯大的"利民之事,丝发必兴;厉 民之事,毫末必去"。2018年,在主 持中共中央政治局集体学习时,引 用宋代大儒朱熹的名句"国以民为 本,社稷亦为民而立"。习近平总书 记提出"江山就是人民、人民就是 江山,打江山、守江山,守的是人民 的心""民心是最大的政治,决定事 业兴衰成败"等重要论断,阐释了 人民性这一马克思主义的本质属 性和鲜明品格,彰显了我们党坚定的人 民立场、深厚的人民情怀。

"务必不忘初心、牢记使命",是对 中国传统民本思想精华的继承和发展, 是我们党结合新时代社会发展进步的 新要求对中华优秀传统文化进行的创 造性转化和创新性发展。新征程上,"务 必不忘初心、牢记使命",就要充分认识 中华优秀传统文化重民本的时代价值, 牢记党的根基在人民,力量在人民,坚 持一切为了人民,一切依靠人民,牢固 树立公仆意识,热爱人民、尊重人民,始 终把人民幸福、民族复兴、人类解放的 历史使命内化为党的政治抱负和政治 担当,坚守中国共产党党性与人民性相 统一的政治立场。

"务必谦虚谨慎、艰苦奋斗"蕴含的 中国共产党自律自警、求真务实的政党 智慧、政治品格,是马克思主义自我革 命精神与中华民族谦恭虚己、奋发有为 的传统美德相结合的结晶。

《易经》提出"天道亏盈而益谦,地 道变盈而流谦……人道恶盈而好谦", 意思是说,谦逊或谦恭之道是世间万物 运行、变化、发展的普遍规律。《尚书·大 禹谟》从正反两个方面强调"谦之道"之 于个体以及社会发展的规律性意义,提 出"满招损,谦受益,时乃天道"。先秦以 后的思想家们则将谦恭、谦逊进一步引 申为个体为人处世和君王为政治国、嬴 得民心的必备美德。如唐朝名相魏征 言:"念高危,则思谦冲而自牧;惧满溢, 则思江海下百川。"同时,在中华民族世 代相传的传统美德中,谦恭、谦逊的美 好德行历来与刚健有为、自强不息的精 神气质如影随形、相伴而生。

党的十八大以来,习近平总书记多 次引用古代思想家颂扬倡导谦虚谨慎、 艰苦奋斗的经典名句,如"士不可以不 弘毅,任重而道远""生于忧患,死于安 乐"等,用以告诫激励全党,增强忧患意 识,保持和发扬戒骄戒躁、刚健有为、奋 发进取的优良传统,增强忧患意识、慎 终追远,始终保持艰苦奋斗的作风。

"务必谦虚谨慎、艰苦奋斗"是我们 党结合新时代党的建设面临的新形势、 新任务,对中华民族谦恭谦虚、奋发图 强的文化传统的继承和发展。新征程上 做到谦虚谨慎、艰苦奋斗,就要时刻保 持政治清醒与政治坚定,始终坚守自励 自警,做到坚持真理、修正错误,时刻防 范"国家和国家机关由社会公仆变为社 会主人",永葆政党肌体的先进性和纯

"务必敢于斗争、善于斗争"蕴 含的革命性和斗争性,是马克思主 义斗争精神与中华民族自古以来秉 承的"斗则得,服则失"的斗争智慧 相结合的产物。

中华民族从远古流传至今的女 娲补天、夸父追曰、精卫填海、愚公 移山等神话故事,是对中华民族文 化基因中蕴含的朴素而原始的斗争 气质,和敢于战天斗地伟大斗争精 神的生动表达,展现了我国古代先 民敢于直面挑战,勇于与自然抗争 的精神风貌。儒家崇尚"舍生取义, 杀身成仁"的道德人格,以及"富贵 不能淫,贫贱不能移,威武不能屈" 的精神取向,其中蕴含着对无所畏 惧的斗争品质、斗争精神的高度赞 扬。老子提出"水善利万物而不争, 处众人之所恶,故几于道",又从个 体为人处世策略的维度赋予斗争以 思辨性内涵,即"水之不争"恰恰是 为了更有力的抗衡,也蕴含着中华 传统的斗争智慧。

习近平总书记指出:"一百年 来,在应对各种困难挑战中,我们党 锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗 争、勇于胜利的风骨和品质。这是我 们党最鲜明的特质和特点。""建立 中国共产党、成立中华人民共和国、 实行改革开放、推进新时代中国特 色社会主义事业,都是在斗争中诞 生、在斗争中发展、在斗争中壮大 的。"他还多次引用古代思想家颂扬 斗争精神和斗争意志的经典句段, 如"人生自古谁无死,留取丹心照汗 青""苟利国家生死以,岂因祸福避 趋之""千磨万击还坚劲,任尔东西 南北风""志之所向,无坚不入,锐兵 精甲,不能御也",用以教育和激励 全党继承和弘扬中华民族敢于斗 争、善于斗争的优良传统,坚定斗争 意志,增强斗争本领。

新时代新征程牢记"务必敢于 斗争、善于斗争",就要注重从中华 民族传统斗争智慧中汲取养分,从 中领悟中华优秀传统文化中斗争气 节、斗争风骨和斗争胆识,通过把握 社会主要矛盾、中心任务的变化规 律,洞察伟大斗争的艰巨性、复杂性 和长期性,增强斗争主动,掌握斗争 方法,提升斗争自觉,完成时代赋予 的使命与任务。 来源:光明日报

设的重要方法路径。习近平总书记 强调,切实把作风硬要求变成硬措 施、让铁规矩长出铁牙齿。 制度之力,在于激浊扬清。刚 性约束直指顽瘴痼疾、歪风邪气。 某地困难群众电费补贴为何拖欠? 前不久,对村巡察揭开真相——县 民政局干部将"僵尸账户"资金占 为己有。新修订的《中国共产党巡 视工作条例》首次明确将村(社区) 党组织纳入县级巡察范围,为深挖 群众身边的"微腐败"提供有力武

芒下得到有力遏制。

决好"总开关"问题。

制度的力量,源于其刚性、成于 让清风正气更加充盈、持久激荡。

来源:人民日报